



## La aviación roja continúa su vandálico proceder de bombardear ciudades abiertas

**La maniobra intervencionista del "Gobierno rojo", y de sus cómplices está ya desbaratada y en fracaso. La España de Franco no admite pactos ni componendas. Sólo acepta una solución: guerra hasta la victoria**

### La maniobra de Valencia

El Gobierno de Valencia, aunque presidido por Negrín, podría llamarse Gobierno Prieto; pues tanto el presidente como la mayoría de los ministros, son los servidores o dependientes políticos de Prieto. Esto no es sino una habilidad más del viejo cacique socialista, pero tan burda que todo el mundo ha visto a qué fin se dirige. Se quiere presentar ante Europa un panorama distinto de la España roja y hacer creer que la revolución ha sufrido un retroceso o un estancamiento en su camino. Esto es falso a todas luces, porque la revolución española tiene una unidad moral indiscutible desde el primer momento, que la encamina al sovetismo, meta última que se propusieron desde el primer momento los que la engendraron y dirigen.

En ninguna revolución se ha dado el caso de que en los sucesivos avatares y transformaciones de la misma persistiesen los dirigentes del primer momento. Sin embargo vemos que hoy en los Gobiernos llamados de Euzkadi, de Cataluña, en la Presidencia de la República y en el flamante Gobierno, estos personajes que desde el Pacto de San Sebastián, origen de la República, no han abandonado el Poder y que han presidido imposible, cuando no ordenado, y encauzado todos los crímenes realizados por la revolución española, por la revolución roja. En otras revoluciones y en otros países a cada etapa de la revolución han cambiado los hombres que la dirigen. El Gobierno de Valencia, si fuese una evolución sincera, sería algo tan absurdo como si Stalin fuese jefe de Gobierno bajo la presidencia de Kerenski y con la colaboración de Troski o de cualquier otro de los disidentes rusos.

Este Gobierno es una farsa y todos los que lo componen tienen sus manos manchadas en la sangre de tanto mártir inocente como la revolución ha sacrificado sin causa que lo justifique.

Giral es el ministro que felicitó a los marineros de la escuadra por haber arrojado atados al mar a la oficialidad de los buques; Zugazagoitia es el instrumentón periodístico de Prieto; Negrín es el doctor epicúreo, amigo de comilonas, de Prieto, con pujos de hacendista y uno de los autores del envenenamiento de la juventud escolar española. Finalmente el ministerio se completa con una comparsa comunista que está indicando bien claro que todo está lejos de ser, como aparenta, una reacción de tipo burgués. Es una maniobra para captarse la opinión inglesa, farsisáicamente interesada, en dejarse engañar.

Este Gobierno simula volver al régimen de partidos y abandona a los sindicatos obreros como fuerza política. La revolución roja, hecha según ellos para la glorificación del obrero, expulsa a las organizaciones proletarias del poder, precisamente en los momentos en que la revolución nacional de Franco destruye los partidos, creando la unificación de todos los adheridos al movimiento nacional, y en cambio abre los cauces de formación de un estado nacional sindicalista al paso que la justicia social, a que tienen derecho, como parte integrante de la producción, ocupan el lugar que deben en la estructuración del estado nuevo.

### Prosigue el impetuoso avance de las fuerzas nacionales en el Norte

**El enemigo opone débil resistencia a la marcha de nuestros soldados**

El brillante avance logrado en la jornada de hoy, nos hace recordar la iniciación de las operaciones en Vizcaya

El primer pueblo ocupado por el ejército del general Mola en Vizcaya fué Ochandiano, rebasado el cual, parte de las fuerzas siguieron por dos carreteras que arrancan de aquel pueblo y se remontaron en un brico empuje a los puertos de Barazar y Zumeltza, en los dos caminos respectivamente indicados.

Las fuerzas conquistadoras de Barazar y Zumeltza, abrieron un paréntesis en sus maniobras e hicieron alto en aquellas alturas, en tanto que el resto de las columnas operantes en Vasconia, siguieron por la derecha

**En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los sindicatos obreros para encuadrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional**

para escalar sucesivamente las peñas de Urquiola, las de Amboto, Udala y de victoria en victoria continuaron hasta derrocar el frente oriental transportando la línea que pasaba por Ondarroa y Eibar, a la que hoy va de Baquio a Munguía y Amorebieta.

Los soldados que coronaron Barazar y Zumeltza, esperaron hasta que las fuerzas de los sectores de Munguía y Amorebieta se colocaron en posición conveniente para reanudar ellos su marcha, hacia la ría bilbaina. Y hoy fué llegado el momento, de que estos bravos descendieran de las elevaciones de las carreteras de Ochandiano a Amorebieta y Galdacano, para batir fuertemente al enemigo, como lo hicieron, desalojando

### FRENTE DE MADRID

**Intensa actividad de nuestra artillería contra objetivos militares de la capital**

**Una granada estalló en el depósito de carbón de la estación de Las Delicias**

Ayer tarde, entre dos luces, la artillería nacional, emplazada en el sector de los Carabancheles, abrió nutridísimo fuego de cañón contra la capital madrileña. Nuestras fuerzas dejaban sobre las mismas trincheras y parapetos enemigos su carga de metralla y pólvora.

Desde nuestros puestos de observación veíanse perfectamente los terribles efectos que causaban nuestras granadas. Una de ellas cayó sobre la estación de las Delicias, precisamente sobre el depósito de carbón o de gasolina, pues una densa y negra humareda quitó de nuestra vista varios minutos a la ciudad. El trasiego que ayer tarde se advertía en la estación de Las Delicias era grande, y nuestra artillería recibió orden de reducir al silencio la actividad marxista en aquel sector. Cuando el aire disipó el humo la quietud volvió a reinar en la estación de Las Delicias, iluminada por los resplandores del incendio provocado por las granadas.

También fué muy castigado por nuestros artilleros el barrio de las Ventas, donde el enemigo había concentrado en el día de ayer grandes efectivos militares, que fueron intensamente batidos por nuestros cañones. Estos obligaron a los rojos a abandonar su tarea y replegarse al interior de la capital. Desde nuestro observatorio veíase la retirada de camiones y de fuerzas, impuesta por el bombardeo.

La artillería nacional cubrióse ayer tarde una vez más de gloria. Sus tiros rápidos y certeros van mermando poco a poco los efectivos enemigos, e imponen a los rojos el desgaste continuo, en tanto llega la hora de preparar el avance de nuestros infantes. A buen seguro que éstos no en-

contrarán, cuando reciban la orden de iniciar la ofensiva, en frente un enemigo duro de vencer. Y ello se lo deberán a la artillería.

Quiétude y silencio en el día de hoy en los distintos sectores del frente de la sierra. Tras el cañoneo de ayer tarde en Las Navas, y del fuego de fusilería a primera hora de la noche en el sector de Robledo, el enemigo dió hoy en la sierra muestras del serio quebranto sufrido ayer. Sólo algún que otro disparo de fusil al llevarse a cabo los relevos, y el acostumbrado paqueo salpicaron la jornada de hoy. Siguen los rojos entregados a su afanosa labor de construir trincheras y parapetos, con los que intentan en vano oponerse al avance de nuestros soldados el día que estos reciban la orden de avance. Ha comenzado ya el deshielo de las cumbres, son más ligeros los días y el buen tiempo impera en estas latitudes. Y los rojos creen llegado el momento en que nuestras fuerzas hagan acto de presencia y los empujen hacia Madrid. El nerviosismo cunde en las filas enemigas, y cualquier movimiento insignificante de nuestros soldados lo traducen en preparativos de ofensiva. Mal síntoma para un ejército que ha de sufrir una seria embestida, máxime cuando ésta ha de llevarse a cabo con el ímpetu, coraje y belicosidad que adornan a nuestros muchachos.

Ha recibido el enemigo, por lo visto, orden de impedir cualquier movimiento de nuestros soldados por insignificante que éste fuere. Hacemos esta afirmación, porque de poco tiempo a esta parte es sintomático en los distintos frentes de Madrid el fuego de fusilería de los rojos cuando éstos advierten movimiento en nuestras líneas.

Ayer noche, en el sector de los Carabancheles, el enemigo hizo un derroche considerable de municiones solo porque la luna recortaba las siluetas de varios de nuestros muchachos que habían abandonado breves momentos las trincheras. Tal actitud obedece a órdenes recibidas del alto mando marxista—según nos ha referido un evadido—que quiere a todo trance hacer creer a sus huérfanos que puede en todo momento oponerse a cualquier intento de nuestras fuerzas, y finge ataques nuestros cuando no son sino en realidad movimientos sin transcendencia alguna.

Un editorial del "Daily Mail", Las tropas nacionales, a pocos kilómetros de Bilbao

LONDRES.—El "Daily Mail" publica un editorial en que afirma que ya no se interpone nada en la marcha sobre Bilbao de las fuerzas antimarxistas, con la sola excepción de la línea de defensas interiores. El General Franco continúa sus esfuerzos con el fin de lograr la pacífica rendición de la capital vasca y de evitar el ataque final a la ciudad. El general Franco se ha asegurado de alcanzar su importante objetivo y mediante aquellos esfuerzos se atrae una gran simpatía mundial.

Las tropas nacionales han llegado a situarse a pocos kilómetros de Bilbao y sus cañones tienen el control del puerto. En tan angustiosas circunstancias, el general Franco ha ofrecido a los sitiados generosas condiciones para su rendición.

Es de desear que a la propuesta encaminada a ahorrar vidas y bienes no se oponga un odio irreducible. Los vascos aprisionados en el recinto de la ciudad deben saber que prono-

gar la resistencia significa únicamente el estéril derramamiento de sangre.

Es muy plausible el empeño del Generalísimo de humanizar la guerra española, persuadiendo a Bilbao de que continuar la lucha es una locura inalficible.

**Visado por la censura**

### Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 22 de mayo de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Aragón y Soria.—Tiroteos sin transcendencia.

Frente de Vizcaya.—Continúa el brillante avance de nuestras tropas en los sectores de Dima y Villaro, ocupándose después de brillantísimo combate las alturas de Urri y Bergondia, que dominan dichos pueblos. Además cayeron en nuestro poder Beragoitia, Arroche, Urrutucho. El enemigo abandonó sus posiciones ante la decisión y hábil maniobra de las tropas nacionales. Algunas alturas, como las del monte Urrutucho y Cueva de Laguate, fueron asaltadas después de un difícil avance por sus cortadas laderas.

El enemigo, muy numeroso, ofreció menor resistencia que en días anteriores y cerca de 200 milicianos con armamento quedaron prisioneros de nuestras unidades.

El material y número de muertos abandonados en el sector montañoso que quedó cercado es muy grande, constituyendo el avance una señalada victoria que pone de relieve el arrojo, dureza y alto espíritu de las fuerzas que lo ejecutaron.

Frentes de Santander, Asturias, Avila y Madrid.—Sin novedades de importancia.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en todos los frentes..

En el día de hoy se han presentado en nuestras filas en los distintos frentes 46 milicianos con armamento.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Aviones rojos aislados, continuando su acción criminal y destructora contra poblaciones abiertas, han bombardeado Valladolid y Pamplona, causando dos muertos y 22 heridos civiles, en sus tres cuartas partes mujeres y niños, en Valladolid; y 10 muertos y 25 heridos, de ellos seis hombres y el resto mujeres y niños, en Pamplona.

Se confirma por las noticias, fotografías aéreas e informaciones procedentes del campo rojo la eficacia del bombardeo sufrido por el acorazado "Jaime I", que fué alcanzado por 10 potentísimas bombas, que le produjeron gravísimos desperfectos. A los pocos momentos del bombardeo, grandes llamaradas se elevaban del centro del barco, que quedó inútil y logrado el objetivo de la operación, desarrollada con admirable técnica. Según las radios enemigas, la tripulación tuvo que abandonar el barco, que fué auxiliada por el navio inglés "Hopkis".

Salamanca, 22 de mayo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### PARTE DE AYER

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 23 de mayo de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Tiroteos y cañoneo.

Frente de Soria.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Las Inviernas. Abandonó 27 muertos y 25 heridos y se retiró en desorden.

Frente de Vizcaya.—Continúa la actividad en este frente, avanzando nuestras fuerzas en el sector de Dima, ocupándolo, así como Illumbe, rebasándolo, llegando después a Aranzagunia, en las proximidades de Yurre y Urtemonde. Fuerzas nacionales persiguen por el macizo montañoso los restos dispersos de los batallones rojos que defendían a este sector. Los prisioneros y milicianos presentados en el día de hoy pasan del centenar.

Frentes de Madrid, Avila, Santander, Asturias y León.—Sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía.—Sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire fueron derribados en Vizcaya tres aviones enemigos de caza.

La aviación roja sigue los bombardeos esporádicos de poblaciones civiles e retaguardia. Hoy ha sido bombardeado Calatayud, produciendo bajas en la población civil.

Salamanca, 23 de mayo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

gar la resistencia significa únicamente el estéril derramamiento de sangre. Es muy plausible el empeño del Generalísimo de humanizar la guerra española, persuadiendo a Bilbao de que continuar la lucha es una locura inalficible.

**Visado por la censura**

# VIDA PRIVADA

Se asegura que Largo Caballero se retirará a la vida privada. (De los periódicos).

Entre los muchos eufemismos que nos viene ofreciendo la zona roja, llega hoy este último de la «vida privada». Porque con este inocente y recatado calificativo, se quiere calificar el cómodo disfrute de los productos de la malversación, el robo y el saqueo. De todos los «líderes» rojos, el que tiene menos ingresos conocidos es precisamente Largo Caballero. Se conocen los negocios de Prieto, negocios turbios, pero negocios al fin y al cabo. En el caso de Largo, no. Nunca fué negociante. Primero, los estipendios más o menos cuantiosos de éste o de aquel enchufe. Más tarde, al llegar a su ansiada cumbre de dictador-zuelo rojo, la expropiación sistemática y descarada del patrimonio público o privado, a cuyo lado el «straperlo» queda reducido a un inocente timo del entierro. Por un camino breve, un cuantioso resultado.

Hoy, el ex estuquista se permite fincas en Méjico, para entregarse a la «vida privada» con la alegre frivolidad de haber logrado desentenderse del dudoso asunto de la gobernación del pueblo rojo en el preciso momento en que se apagan las últimas esperanzas de triunfo.

Porque este es otro significado que encubre el eufemismo que nos lanza la España moscovita: el significado de la reincidente cobardía de Largo Caballero, que—una vez más—acude al vergonzante «yo no he sido» de disculpa de su fracaso. No vació el gran cobarde en predicar la revolución de la sangre y de la violencia. Empujó furiosamente a las masas a la insurrección armada, que encumbraría al puesto de dictador, de Lenin español, un Lenin de bolsillo, fofó y menopáusico, con toda la sangre blanca necesaria para presenciar impasible todo un cúmulo de crímenes, pero sin un átomo siquiera del genio creador, genio malvado e infernal por genio al fin, del dictador ruso. Y ahora cuando ve el pleito perdido, se retira a un lado, pretendiendo lavarse las manos ensangrentadas, con su gesto habitual de irresponsabilidad. Lo mismo, lo mismo que hizo en 1934, cuando fracasó su intento subversivo que costó tanta sangre y tantos lutos.

Pero ahora no es igual, Largo Caballero. Ahora no te enfrentas con un gobierno timorato y claudicante, como entonces, ante el cual te valieron tu cara hipócrita y tus humilladas protestas de inocencia que solo podía creer el que estuviera dispuesto a creer todas las farsas y todos los males menores. Ahora tienes en frente a tu propio pueblo desencadenado, enbravecido, desenfundado; y, por añadidura, derrotado. Y no olvides Largo Caballero cobarde, que cuando pelean dos toros, el más feroz, el más implacable, es el vencido que huye. Ten cuidado con tus se-

cuaces, Largo Caballero, que son toros vencidos que huyen. Pero, si aún dura la anestesia de tu engaño sobre la pobre masa roja, si aún logras ponerte en salvo en tu finca de Méjico, no estés tranquilo. Nos has costado muchas vidas, la peor de las cuales valía millones de veces más que la tuya, perro sarnoso de las peores sarnas. Nos has costado muchas mutilaciones, muchas orfandades, muchas viudeces, mucha sangre, muchas lágrimas y mucho dinero. Y eso solo se paga con la vida. Tu vida, Largo Caballero cobarde, tu vida hedionda y podrida, es nuestra y no se te perdonará. Donde vayas, por lejos que sea, perderás tu vida miserable. ¡Es tu deuda, es deuda de sangre y la pagará!

Coriolano.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE RÁ AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARJETAS POSTALES.

## Sección religiosa

### SANTORAL

MAYO

25

MARTES

Santos Urbano Pascrates, Valenciano, Donisio, m r s.; Gregorio VII, papa.

La misa y oficio divino son de San Gregorio, con rito doble y color blanco.

### CULTOS

S. I. Catedral. Misas desde las siete. A las diez Horas canónicas. A las diez y media misa solemne.

#### Martes de San Antonio

San Antonio. Por la mañana, a las siete y media, ocho y ocho y media, misas. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario del Santo, plática, ejercicio de los martes, motetes, reserva y Responso del Santo.

#### Mes de las Flores

San Vicente. Por la tarde, a las seis y media, rosario y ejercicio del mes de Mayo.

#### Madrinas de guerra

La solicitan los guardias civiles de la comandancia de la Coruña, José Martín Rodríguez, Jesús Furelos Diéguez, Sinfoniano Sanchez Tarrío, Feliciano Alvarez Gómez; los soldados del regimiento de Infantería Galicia, 19, 3.ª compañía, 8.º batallón, Rufino Arrabé, Gabino Martín, Gregorio Arrabé, Pedro Hernández, Francisco del Peso, Nicolás González y Máximo Pérez; los soldados del regimiento de Granada núm. 6, 2.ª compañía 1.º batallón, Fioselo Fernández, Angel Sereno, Pedro Reina, José quesada y José Carmona, y los soldados de Caballería, David Diaz y Luciano Angulo, pertenecientes a la Academia del arma.

### SANIDAD

Buscad siempre el aire puro y renovado; buscad el sol. Uno y otro son alimentos tan preciosos como los que tomáis en la mesa. Huid de los locales oscuros y de los mal ventilados.

## Desde San Esteban de Zapardiel

### La fiesta del Dos de Mayo

¿Algo extraordinario en este pueblo? No. Tan solo un compartir con la madre Patria sus gozos, un sentir con ella sus dolores, un enjugar con delicados actos de amor sus lágrimas, uno de tantos besos de amor con que los fieles hijos de España pretenden, en este día del Dos de Mayo, reparar los atropellos, las infidelidades, las ingratitudes con las que tantos malos hijos amargaron el corazón de esta madre al complacerse, cual hienas, en herir sus sentimientos, en ver correr sus lágrimas, en ver marchitarse el rubicundo color de sus mejillas, en ver desfigurarse la hermosa divina de un rostro que aureolaba la limpiósima historia de una vida llena de fe, de heroísmos, de grandezas...

Como veis, algo vulgar sin que por eso deje de ser hermoso, que vulgar y ordinario, pero hermoso, es que el hijo ame a su madre hasta el delirio; y en cambio, lo que se sa de lo corriente, el que un hijo la aborrezca, la denigre, la afrente, esto es lo extraordinario, pero monstruoso, horrible.

Nada, pues, de extraordinario. En este día del 2 de Mayo, San Esteban de Zapardiel, como tantos otros pueblos, hijos amantes de España, secundando los deseos del hijo mayor de España, del Generalísimo Franco, exteriorizó una vez más su acendrado patriotismo con actos sencillos, sí, pero elocuentes y simbólicos.

Por la mañana, Comunion general de niños antes de misa. ¿Quién mejor para pedir por la Patria que las almas inocentes de los niños? Misa parroquial repleta, como siempre, de fieles, y colocada junto al altar del Sacrificio dos banderas nacionales; ¿no era España, simbolizada en sus banderas, la que junto al altar adoraba a Dios y le ofrecía en sus colores de oro y púrpura, la pureza de la devoción española, que es oro sin mezcla, y el holocausto precioso de la sangre de sus héroes, de la sangre de sus mártires...? ¿No era España la que a cambio de este oro, la que a cambio de esta púrpura, realzadas con las lágrimas de tantas madres, al par que adoraba a Dios, le pedía confiada su bendición, su protección sobre el Caudillo, sobre el Ejército salvador sobre las milicias hermanas, sobre el territorio todo?

Los actos de la tarde revistieron alguna mayor solemnidad. Se iba a celebrar la manifestación cívica y patriótica ordenada por el Jefe del Estado Español, y ninguna hora más a propósito que a la terminación del Santo Rosario.

Sí; al acto patriótico tenía que preceder el acto religioso—aquí se acostumbra así—porque entienden los buenos hijos de este pueblo que la destreza y acierto de los generales, y el valor y heroísmo de los soldados,

son gracias que vienen y han de venir de lo alto y nada mejor para conseguirlo que la oración. Nos lo enseñaba el mismo Evangelio donde Jesucristo decía: *Todo lo que pidiéreis al Padre en mi nombre, os será concedido.* Y en nombre de Jesucristo, y por intercesión de su Santísima Madre íbamos a pedir todos por el triunfo de nuestro Ejército, por la salvación de España.

Las autoridades locales milicias de Falange Española Tradicionalista, pueblo todo llenan la devota iglesia, y rezado que fué el Santo Rosario, hechas las preces de costumbre al Sagrado Corazón y a la Virgen del Pilar por España, y rezada la novena que los devotos hijos de este pueblo dedican todos los años a San Juan ante Portam Latinam, en la misma iglesia se organiza la patriótica manifestación, que integrada por las milicias, vecinos todos del pueblo, y presidida por las autoridades y párroco, llevando en el centro las banderas nacional y de Falange, a los acordes de los himnos de Falange, Requetés y Legionarios, interpretados por los niños y jóvenes del pueblo, recorre todas sus calles, engalanadas con banderitas nacionales, llenos todos del mayor entusiasmo entre vivas delirantes a España y al Caudillo, todos con el brazo en alto y el corazón más en alto todavía porque estaba puesto en Dios y en España en quien cifran sus amores.

Término de la manifestación fué también la iglesia, donde, cantado el Himno Nacional por la masa coral de niños y jóvenes y dados vivas a España, al Generalísimo y a Cristo Rey, se recitaron gran acierto, soltura y elocuencia las siguientes poesías:

1.º «A la Bandera Española», por el niño Jesús Sancha.

2.º «A España», por el niño Jorge Alonso.

3.º «Las milicias nacionales», por el niño Carlos Jiménez.

4.º «Elegía del Dos de Mayo», por el secretario de la Juventud de Acción Católica, Calixto Rodríguez.

5.º «María y España», por la Hija de María, Vitoria González.

Todos los cuales, a pesar de haber sido cosa improvisada, realizaron admirablemente su cometido, mereciendo, con justicia, plácemes y enhorabuena de todos los asistentes.

Ultimamente el párroco dirigió breves palabras de afecto y cordialidad para todos, explicando la significación de esta fiesta, comparando con aquellos héroes de la independencia del Dos de Mayo de 1808, a estos otros héroes de la campaña actual, que también vierten su sangre con heroísmo por la independencia de España del poder extranjero, masónico y marxista, al que una pandilla de bandidos con nombre de gobernantes querían esclavizarla, terminando por alentar a todos a confiar cada vez más en la protección divina que tan palpablemente nos va llevando de triunfo en triunfo hacia la victoria final y definitiva.

Enhorabuena al pueblecito de San Esteban de Zapardiel a quien Dios premie su religiosidad y patriotismo.

L. J. S.

## DFL FRENTE

# CONSUELITO

Entramos en un patinillo toledano de leyenda. Sobre columnas de granito se levantaba el techo formando escuadra. De frente, una casita humilde y baja embutida entre flores y plantas. Retorciéndose por las columnas subían las enredaderas, las rosales trepadoras, los brazos nervudos, ennegrecidos de los parrales. Todo ello para entoldar aquel pedazo de cielo que al patio se asomaba, para ocultarle bellezas y ternuras que en él tenían su solar. A la mano derecha se abría un torno monjil por uno de cuyos anchos listones asomaba una gruesa cadena. Tiramos de aquella cadena, son fuerza, que se perdía lejos como aquellas de las leyendas orientales. Tras el tirón se estremeció una campana, lejos también, que debió ser como una llamada, pues no tardó en sonar una voz mansa y templada, limpia y rumorosa, que nos dijo: «Ave María Purísima» «Sin pecado», contestamos Y entonces expusimos a la monjita invisible nuestro deseo de saludar a la santa comunidad y recibir algunas noticias de sus relaciones con los rojos durante su permanencia en el convento. Aquel convento era el de Santo Domingo el Real, el de las noches toledanas aquel a donde Becquer acudía a buscar materia, ritmo, belleza, tonalidad para sus admirables cuentos.

Momentos después teníamos delante de nosotros hasta una docena de monjitas blancas, alegres y ruiseñales, en cuyos rostros no veíamos señal alguna de padecimientos marxistas. ¿Serían aquellas monjas de leyenda las privilegiadas de las turbas asesinas? Les había tocado en suerte, como jefe de tribu, un abulense. ¿Recordáis, abulenses, que hace algunos años se cometió un robo en la Santa y el ladrón era un hijo de un antiguo criado de Santo Tomás? Ese ladrón era el jefe de la tribu marxista que había asentado sus reales en el convento de Santo Domingo el Real. ¿Le quedaba alguna partecita de su piedad primera? ¿Dispensó a las monjitas aquella protección como penitencia a su pecado? Aparte su lenguaje carcelario y marxista, que se exaltaba y encrucecaba con las derrotas y el valor de los defensores del Alcázar nuestro ladrón procedía con corrección y templanza. Las monjitas de Santo Domingo tuvieron acogida en tre los rojos y fueron amparadas por ellos. Elías no perdían oportunidad para su siembra espiritual. «¿Dónde vais ahora?», preguntaban ellos. «Ahora vamos a rezar por vosotros para que Dios os haga buenos». Torcían ellos el morro, pero callaban. Las monjitas iban tranquilas y serenas a sus rezos.

Un día tuvieron la agradable sorpresa de ser visitadas por una muchachita de hasta diez y ocho años [Linda muchacha! Las monjitas se pasmaron ante tanta hermosura y preciosa juventud. Consuelito, que este era su nombre, era la hija menor de jefe de la estación del ferrocarril de... Vestía con modestia. Cruzaba su pecho con el corraje miliciano y se tocaba con el gorro comunista. Bordados en oro la hoz y el martillo. Del corraje pendía una pistola, una pistola pequeñita, con mango de plata. En el bolsillo de la falda un Santo Cristo. «Mis dos armas», dijo ella. La Madre Priora no pudo reprimir una exclamación que se heló en los labios. «Pero Consuelito...» «Yo, Madre, lucho por la libertad; por la mía y por la vuestra. ¿Les han molestado algo estos milicianos? Porque nosotras, las mujeres, debemos recabar toda nuestra libertad para todo, ¿Qué les importa a los hombres cómo nos vestimos nosotras? No se quiten ustedes el hábito. ¿Quién sabe si algún día...! Pero, yo les voy a pedir un favor: que me borden esta banderita».

Y Consuelito dejó en el torno un trapito rojo. Las monjitas bordaron el trapito rojo muy a gusto de la bella comunista que quiso premiárselo de algún modo. «¿Qué les podría yo ofrecer?—» «A una religiosa le faltan zapatos», se atrevió a decir la Su-

periora.—«Pues tendrá esa religiosa los zapatos». Tomó por escrito el número y salió del Locutorio con un ceño sombrío. Días después volaban por los aires las torres del Alcázar. La ciudad sentía el estremecimiento y el terror de la catástrofe. Los gritos de espanto se oían desde muy lejos, mientras los héroes, allá abajo, pedían a Dios su remedio. Trepoando por los muros derruidos subía una jovencita con una bandera roja en la mano que clavó en lo alto del escombros. Por la parte opuesta aparecía un joven caballero del Alcázar que la arrancaba y tremolaba en los aires en triunfo. La joven era Consuelito: la bandera era la misma que habían bordado las monjitas de Santo Domingo el Real. Y aquella mañana, metidos en el torno, aparecieron dos zapatos con una bella dedicatoria en la que se hacía constar su eterno agradecimiento a su bondad y virtudes...

Antonio García D. Figar O. P.

## “Astracanadas”

Las rojas radios marxistas mintiendo se quedan solas y hablan de grandes conquistas... BOLAS.

Propalan falsas noticias y afirman sin disimulos cosas huera y ficticias... BULOS.

Dicen que tienen dinero, y en asuntos comerciales emplean con el tendero VALES.

Y lo cierto en realidad, pues las cosas están malas, es una sola verdad... BALAS.

Es el resumen actual de las luchas españolas de renombre universal: BALAS, VALES, BULOS, BOLAS.

Alfredo Olavarría.

## HOMENAJE A MOSCARDÓ

Navarra le regalará la insignia de la Laureada

Quiere Navarra demostrar su cariño hacia el heroico General Moscardó, defensor del Alcázar toledano, imponiéndole la valiosa insignia que se le ha concedido para premiar aquella gesta, la más gloriosa, quizás, en nuestra historia. Y por estar en Navarra la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda, parte de aquí la iniciativa para abrir una suscripción nacional, con donativo único de 0'25 pesetas por persona, con el fin de regalar la insignia al General Moscardó, destinándose el sobrante a la suscripción para la compra del nuevo acorazado España.

Oportunamente se darán normas y se nombrarán comisiones para llevar a cabo esta idea.

La Gran Cruz Laureada de San Fernando otorgada al General Moscardó, le será impuesta solemnemente en Pamplona, y así se le ha notificado por la Delegación de Prensa y Propaganda en el telegrama siguiente:

Jefatura Nacional Prensa y Propaganda F. E. T. y de las Jons a General Moscardó

Felicitemos cordialmente concesión Laureada al glorioso Moscardó modelo patriotas héroes y hombres y abrimos suscripción popular nacional cuota veinticinco céntimos para regalarle insignias que entregaremos solemnemente capital navarra.

Jefe Nacional: Izurdiaga. Pamplona 19 de mayo de 1937.

SANCHEZ PRIETO (Médico)

PIEL - VENEREAS - SÍFILIS

## Horario y Programa de la «RADIO NACIONAL» al servicio de la liberación de España

Onda: 274 metros.-1095 kilociclos

14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.

17'30-18'15 horas. Música antikomintern, soldado, etc.

18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.

18'45-20'00 horas. Habla Española.

21'30-22'00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas.

22'00-22'30 horas. Conferencias.

22'30-23'00 horas. Noticiero internacional.

23'00-24'00 horas. Música clásica, diversos.

24'00-24'15 horas. Parte oficial, Crónica.

24'15-24'30 horas. Música.

24'30- 1'30 horas. Servicio de Prensa.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE Prensas DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valle de Ebro)

# LA SANIDAD EN AVILA

La Inspección Provincial de Sanidad está satisfachísima del alto ejemplo de cultura y de patriotismo que está dando, en estos días, la población avilense. Ha bastado una sencilla recomendación en la prensa, para que obedeciendo a su impulso espontáneo acudan en masa al Instituto Provincial de Higiene, personas de todas clases y condiciones sociales a vacunarse contra la fiebre tifoidea. Un poco más de mes y medio llevamos practicadas más de cinco mil vacunaciones de este género; dentro de muy poco, estará toda la población vacunada y garantizada por lo tanto, contra las amenazas de este grupo temible de enfermedades que ya no podrán constituir epidemias. Progresivamente, iremos extendiendo esta acción a la totalidad de los pueblos.

La vacunación de niños contra la viruela, que estaba bastante descuidada, se ha intensificado en tal forma, que se acercan a la cifra de veinte mil las realizadas en la provincia y la labor sigue hasta que sea completa. La clase médica ha respondido admirablemente al primer requerimiento rivalizando todos en la eficacia y en el volumen de su colaboración que bien merece la felicitación que le consignamos en estas líneas.

Con una población así y con una colaboración de esta categoría, da gusto trabajar. Y mirando alto, como debemos, todo el mundo debe pensar y felicitarse del ejemplo único que ofrece en la Historia, nuestra España Nacional, la Santa Madre Patria, desarrollando, a retaguardia la más intensa tarea de organización y de civilización que pueda concebirse y que si en tiempos normales bastaría para ensanchar el corazón, parece inconcebible que pueda llevarse a cabo, en las circunstancias actuales, en que tantos esfuerzos y energías hay que dedicar a la Cruzada de redención antimarxista que estamos sosteniendo. Los tesoros de vitalidad y de virtud del pueblo español son realmente inagotables y se manifiestan bien claros, cuando como ahora, sabe revelarlos desde la altura, la Inteligencia y el Corazón. ¡Gloria a España y a su Generalísimo! ¡Arriba siempre España!

La reorganización de los servicios sanitarios se está llevando a cabo, con ritmo acelerado, en toda la provincia y en todos sus sectores. En Arévalo funciona, cada día mejor, además del Comedor de Auxilio de Invierno, la obra especial de Higiene infantil formada hace poco, en el Centro Secundario de Higiene rural.

En Candeleda pueden enorgullecerse de poseer quizá el más bonito Comedor de Auxilio de Invierno, por las afortunadas condiciones que reúne aquel local. En Candeleda también hemos abierto un dispensario antipalúdico que realizará una labor diaria utilísima y muy necesaria en aquel pueblo cuyos enfermos no tendrán ya que sufrir las molestias que les suponía el viaje a Arenas para acudir al dispensario. Lo tienen ya en su pueblo mismo y muy en breve, ampliaremos sus servicios hasta convertirlo en un centro se-

cundario completo, con sus secciones de puericultura, antivenérea y de epidemiología general.

En Arenas, actúa asimismo otro centro secundario de higiene y su dispensario antipalúdico.

Desde uno y otro pueblo, se emprenderá una acción saneadora de terrenos y charcas, intensificando el reparto de gambusias, pececillos que devoran las larvas de mosquitos y extendiendo al máximo posible la desinfección de aguas estancadas con verde París.

En Barco de Avila y Piedrahita actúan comedores de auxilio de invierno y nos proponemos ir progresivamente convirtiendo estos admirables centros de auxilio social en elementos de vigilancia y observación de la salud de la infancia, uniendo al alimento cotidiano que allí se recibe, el cuidado y corrección médica que se encuentre necesario en cada caso.

En la capital estamos planeando una reorganización del dispensario antituberculoso que tan buenos servicios lleva prestados y que aspiramos a mejorar en su instalación y en sus elementos de trabajo para que pueda realizar una tarea aún más extensa y completa.

Tenemos en preparación organizar en el Instituto Provincial de Higiene la vacunación antituberculosa de los recién nacidos de toda la provincia, con vacuna B. C. G. Es quizá esta vacunación el arma más poderosa con que cuenta la ciencia moderna para combatir la extensión de la plaga de la tuberculosis. Además de ser siempre inofensiva, se reconoce a la B. C. G., cada día, como más eficaz para prevenir al niño contra el contagio de la enfermedad terrible y por otra parte, está probado que hace disminuir, de forma evidente, las cifras de mortalidad infantil.

Este servicio, con el que estamos encariñados por los magníficos rendimientos que nos ha dado en nuestra práctica personal, estaría ya en marcha en Avila si no tuviéramos que luchar con los serios inconvenientes de falta de condiciones y de insuficiencia de local de que adolece el Instituto Provincial de Higiene. Precisamente con estas dificultades las que estamos empeñados, provisionalmente en orillar, aunque en verdad, el remedio definitivo, está en conseguir para el Instituto, un edificio capaz, donde se pueda

trabajar y donde puedan acometerse los numerosos e importantísimos problemas que tiene a su cargo la Sanidad Nacional. La Junta Administrativa del Instituto unánimemente convencida de esta apremiante necesidad, está realizando las gestiones necesarias para dotar a la provincia de Avila de la institución que precisa para atender a sus problemas de salud.

La Diputación está preparando actualmente, la obra de hacer pasar a los niños acogidos a su beneficencia, en turnos de cincuenta, por la estancia en colonia escolar, en la Serrota, de magnífico emplazamiento. Esperamos de esta iniciativa, que se va a poner en práctica inmediatamente, provechosísimos resultados basta conocer el obtenido ya, en dicho lugar, por los niños que constituyendo colonias de diversa procedencia, están allí consiguiendo absolutamente todos ellos, notables progresos de crecimiento, de peso y de mejoría de su salud en general. La dirección de la Serrota que está a cargo de una profesora de normal muy competente, garantiza, además, la continuación y el adelanto de la educación escolar y de los pequeños colonos.

La Junta Antituberculosa Provincial, inteligentemente impulsada por su presidente el Excelentísimo señor Gobernador civil, a pesar de que en la obra que le está confiada, el elemento indispensable, más que en cualquier otra, es el dinero cuenta ya con unas cien camas de fundación, cada una de las cuales importa como se sabe 200 pesetas; es quizá la aportación provincial más importante que se ha ofrecido hasta ahora al Patronato Nacional Antituberculoso.

El día 27 próximo se celebrará D. m. la fiesta de la flor cuyos trabajos de organización están ultimados y de la que se espera una recaudación brillante, contando con la generosidad y patriotismo del pueblo de Avila. Tiene en estudio la Junta de fundación, en una importante y bien emplazada finca de las cercanías de la capital de un hospital sanatorio para enfermos de pecho, capaz para unas doscientas plazas, si la idea cristaliza, se habrá contribuido poderosamente al aislamiento de estos enfermos y a resolver inquietante problema del contagio familiar.

Por su parte, la Fiscalía de la Vivienda, en el sector importante

de actividad sanitaria que le compete, está llevando a cabo una eficaz labor. Con el asesoramiento y colaboración del Arquitecto afecto a ella y de los Inspectores Municipales de Sanidad, está ordenando en las propiedades urbanas, un conjunto de reformas precisas para mejorar su habitabilidad. Los propietarios deben darse cuenta de que la finalidad patriótica que se persigue, que es además de interés humano, bien vale el pequeño sacrificio que individualmente les signifique. Después de realizadas las obras, el propietario mismo estará contento de comprobar cuanto han ganado en ellas, sus fincas respectivas; el inquilino tendrá mayores garantías para defender su salud con la mejora higiénica que siempre supone la reforma y además, de una manera insensibil, por el mínimo esfuerzo que para el capital supone, se habrá contribuido eficazmente y con provecho para todos, a solucionar el problema de ocupación obrera.

La Jefatura de Sanidad de Avila muy dignamente personificada en el Comandante Médico que con su acción perseverante y llena de ciencia y patriotismo, tantos beneficios ha reportado ya a la Sanidad de la provincia, de cuyos servicios ejerce el mando, ha tenido la iniciativa de organizar un ciclo de conferencias radiadas por la emisora local, cuyos temas son interesantísimos motivos de divulgación sanitaria. Estas conferencias estarán a cargo de las respectivas Jefaturas de Sanidad Militar y Civil y bajo su dirección, de todos los médicos y de farmacéuticos y veterinarios de Avila. Prometemos que el público las oirá con provecho y con deleite. Cada uno de los autores se ha encargado del tema más en armonía con sus gustos y preferencias. Hay entre la gente, muchas ideas erróneas y equivocadas en materia de higiene y de preservación de la salud; pues bien, la finalidad de estas conferencias es, principalmente llevar, la luz y la verdad a las inteligencias y a las voluntades en estos asuntos que interesan a todos por igual. No serán estad seguros de ello, áridas, ni aburridas lecciones científicas: serán charlas amenas y útiles al alcance de todas las inteligencias y os sabrá a poco el cuarto de hora que aproximadamente dure cada una, por que hallaréis datos y noticias curiosas en asuntos que parecen difíciles pero que se os harán fáciles.

En resumen; era preciso que España tuviese como tiene ahora, su Régimen y su Gobierno, el suyo, el que responde a la tradición y a sus características raciales para que por fin, el poder concediera al problema de la salud nacional, la atención y el cuidado que en los países más civilizados del Mundo, se concede a este asunto que es el primero de los problemas del Gobierno puesto que sin el factor hombre y por tal ha de entenderse al hombre sano, fuerte de cuerpo y de espíritu, en actitud de máxima producción y sintiendo en sus entrañas la alegría de vivir y de ser útil para sí y para su Patria, todos los demás problemas sin ser este factor primordial carecen de base. Por ello hacer Sanidad es hacer Raza y hacer Patria.

A esto contribuimos, modestamente, en la medida de nuestra jurisdicción y de nuestras fuerzas en Avila, contentos de operar en una población culta y patriota.

Y no debemos terminar estas líneas que gracias a Dios trascienden optimismo en el porvenir de nuestra amada España, sin consignar que nuestra labor de técnicos es posible y aún es fácil y es agradable, en esta provincia, gracias al apoyo inestimable de sus principales autoridades y directamente de los Excelentísimos señores Gobernadores Militar y Civil. Ellos allanan las dificultades, abren todos los caminos y siempre se les encuentra entusiastas y

## Tarea de "Auxilio Social,"

El «Auxilio Social» comprende según el texto del nombramiento de Delegada Nacional por el Caudillo, además de las obras que adelante enumeramos todas las similares de carácter benéfico social, es decir que casi todas las organizaciones de este tipo, quedan englobadas en el «Auxilio Social».

«Auxilio Social» abarca las siguientes secciones: Auxilio de Invierno, Centro de Protección a la madre y niño y Auxilio al enfermo.

El Auxilio de Invierno propiamente dicho se desprende en las siguientes facetas. Comedores Infantiles, Cocinas de Hermandad (para adultos en paro) y Defensa del Niño que a su vez está subdividida en Hogares y Fomento del Trabajo Familiar.

La obra Nacional-Sindicalista de Protección a la madre y al niño consta del Dispensario Perinatal, Consultorio, Equipos, Comedores, Mutualidades y Subsidios. Dispensarios de Puericultura (Comedores de Madres, Consultorios, Trabajo a domicilio a la Madre y Mutualidad). Cuartos de lactancia (-n Industrias). Guarderías Infantiles (niños de un mes a tres años). Jardines Maternales (niños de tres a siete años). Esta obra requiere en ciertas zonas provinciales o territoriales un Instituto de Maternología y Puericultura.

El Auxilio al Enfermo en nuestra obra no se presta por medio de medicinas o elementos técnicos, sino que tiene las secciones a continuación expresadas: Suministro de Ropa, Cocinas Dietéticas (en ellas se preparan y reparte tres tipos de menús aptos para toda clase de enfermedad) Suministro de útiles (por ejemplo un jergón, un infiernillo, etc) y por último ayuda al enfermo por medio de enfermeras visitadoras nacional-sindicalistas.

No termina aquí el campo de la acción social, ya que en los términos aceptados con que el Caudillo nos entrega la gran obra, se nos abre una ruta amplísima para lograr los perfiles deseados en el auxilio las asistencias.

Seguiremos dando a conocer la marcha de nuestros planes y sus realizaciones; el pueblo sabrá entonces adonde llega la obra de reintegración al pan y al hogar del nacional-sindicalismo.

¡ARRIBA ESPAÑA!

El Inspector de Sanidad.

Avila y mayo de 1937.

## Administración Principal de Correos de Avila

### AVISO

Se pone en conocimiento del público que los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en esta Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, es de gran conveniencia para los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, los sometan a la censura militar, que es ejercida en esta misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventeur de este servicio.

De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

Avila 4 de Mayo de 1937.—El Administrador Principal, Guillermo Neiras.

## SANIDAD

No os engañéis con la artificiosa energía que dá el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno.

El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dán las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

# Cantàn

Nuevo producto de fabricación española. Insuperable para la limpieza de carrocerías y vestidura interior de automóviles, pianos, radios y toda clase de muebles pintados, Linoleum, tapices, frentes de azulejo, mármol, etcétera.

Completamente inofensivo. No es explosivo. No tiene olor.

Precio de la botella, DOS pesetas. Condiciones especiales a revendedores.

Depósito para Avila y provincia:

**Emilio Torres**  
**Garage Chevrolet**  
Carretera Nueva, 18. Teléfono 73.  
**AVILA**

## SANIDAD

Lavad vuestra boca, cepillad vuestros dientes varias veces al día y sobre todo después de comer y antes de ir a la cama. Basta emplear un poco de bicarbonato o perborato sódico. Haciéndolo conservaréis sanos vuestros dientes y evitaréis muchas enfermedades que entran por la puerta de una boca sucia o enferma: entre ellas el reumatismo del corazón y de las articulaciones.

## El Alimento para su hijito es

# MAIZORO

Sano, Fácil de digerir, Abundante en vitaminas. Exquisito al paladar.

PIDALO EN ULTRAMARINOS

## PIDA SIEMPRE Tintes 'S. I. E. B.' en pastillas

Distribuidores: M. ALCOLICER Y COMPAÑIA  
Laraña, 8 y 10.—SEVILLA

## HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 21, Correo Exprés para Galicia, a las....	0,40	Tren 26, Correo de Irún, a la.....	1,40
> 25, Correo para Irún, a las.....	2,55	> 22, Correo Exprés de Galicia, a las.....	2,35
> 37, Tranvía para Valladolid, a las.....	11,05	> 32, Tranvía de Valladolid, a las.....	9,50
> 321, Correo para Salamanca, a las.....	18,33	> 322, Correo de Salamanca, a las.....	15,20
> 31, Tranvía para Valladolid, a las.....	18,55	> 38, Tranvía de Valladolid, a las.....	18,15

NOTAS.—Para Zaragoza desde Avila, vía Valladolid, existe la siguiente combinación. Salida de Avila a las 0,40, para llegar a Valladolid a las 2,45. Salida de Valladolid, vía Ariza, a las 5,25, para llegar a Zaragoza a las 14.

Para Logroño, puede hacerse la siguiente combinación: Salida de Avila a las 2,55. Llegada a Miranda a las 13,30. Salida de Miranda a las 14,10. Llegada a Logroño a las 15,45.

Para Pamplona habrá que marchar de Avila a Medina o Valladolid y enlazar allí con el exprés directo de Sevilla-Irún que tiene su salida de Medina y de Valladolid a las 3,05 y 3,53, respectivamente y cambiar de tren en Alsasua. Las combinaciones para Andalucía se efectúan en Salamanca, donde puede tomarse el rápido Sevilla-Irún.



# ANUNCIOS

En toda España liberada y países amigos

**PRENSA-RADIO**

**¡GRANDES DESCUENTOS!**

PRESUPUESTOS GRATIS

Publicidad Hernández

Empresa anunciadora

**Claudio Moyano, 13.-Apartado 109**

**VALLADOLID**

**LECTOR:** si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léelo tú.

**FRENTE DE VIZCAYA**

**La gran importancia de la ocupación del macizo de Santa Lucía**

**Batallones marxistas enteros dispersos por nuestras fuerzas**

**Las operaciones del domingo**

La emoción caliente y la vehemencia de mi deseo de comunicar ayer lo más rápidamente posible el resonante triunfo que obtuvieron las brigadas de los coroneles Cayuela y Camilo Alonso, hicieron que me olvidase de subrayar lo que, a mi juicio, era más interesante y trascendental: las ventajas prácticas conseguidas con la toma del importante macizo de Santa Lucía.

Voy a subsanar este olvido, ya que he de ser uno de los que disfruten de dicha ventaja. Desde que comencé la campaña de Vizcaya, atraído el mando, sin duda, por el deseo de enfrentarse desde los primeros días con las máximas dificultades a vencer, se dirigieron las operaciones hacia las sierras, peñas y montes de mayor cota y más decididas dificultades de cuantas existen en la tierra vizcaína. Así se ocuparon Gorbea, Urquiola, los Inchortas, Amboto, el Udala, etcétera, etc.

Pero en el frente quedó, precisamente en el centro, una gran bolsa sin ocupar. Este frente era el de Ochandiano, a pocos kilómetros del citado pueblo, que fué Cuartel general de los rojos durante los ocho primeros meses de la guerra. Estaban nuestras líneas, después de la conquista de dicho lugar, con la agravante de que precisamente es por Ochandiano por donde pasa la carretera más directa y más asequible que va en dirección a Bilbao y llega a Durango.

Por estar batida esta carretera por toda su parte alta hasta el día de ayer, todas las comunicaciones de Vitoria al frente se hacían dando un rodeo al seguir la carretera que va de Vitoria a Bilbao y San Sebastián, pasando por Mondragón, punto en el que los que tenían que trasladarse a Durango desviaban su ruta, no sin haber perdido tiempo, que hubieran podido emplear a estar libre el camino de Ochandiano a Durango.

Los que entienden algo acerca de la importancia de las comunicaciones en la guerra moderna, comprenderán con cuánta razón me detengo hoy

en subrayar las enormes ventajas que ayer logramos al dejar de lado el camino más corto entre la base de operaciones y la parte más dinámica de nuestro frente.

Dicho esto, quiero señalar que hoy también han dado nuestras fuerzas otro brioso empuje a los dos lados de dicha carretera, que por cierto presenta varias cortaduras que hoy mismo los ingenieros militares están arreglando. Y siguiendo el avance, se han ocupado cinco o seis cotas, asomándose por el llumbe y penetrando en el pueblo de Dima y llegando a colocarse en las alturas inmediatas a Yurse. Entre tanto la segunda brigada se dedicó a limpiar de enemigos el macizo montañoso ayer conquistado, subió al piso de Lancamme, de 750 metros de altura, ocupó también las peñas y el poblado de Mayalla y recogió infinidad de muertos, haciendo a la vez cerca de un centenar de prisioneros en las partidas sueltas que se habían quedado encerradas en el monte, después del avance de ayer.

Y como final, que resalta aún más el éxito ayer conseguido, diré que en la mañana de hoy, a primera hora, se ha visto cómo el enemigo intentaba retirar dos batallones que tenía en la Escubara, punto por donde sin duda esperaba nuestro ataque, y que gracias a la hábil maniobra de ayer, ha quedado en nuestro poder sin disparar un solo tiro, y los batallones dispersos.

23-5-37.

**Juan Sánchez Rivera**

**Abogado del Ilustre Colegio de Madrid**

Saluda a sus amigos y clientes, participándoles que ha abierto de nuevo su bufete en Piedrahita, dedicándose a la defensa de toda clase de asuntos judiciales y a la formalización de testamentos.

Recordatorios de 1.ª Comunión  
**Imprenta de SENEN MARTIN**

**El cambio de hora**

Ayer, domingo, con motivo del cambio de hora, se produjo cierta desorientación con respecto a las horas de misas y cultos religiosos. Sabemos que se exteriorizaron algunas críticas y hasta se censuró a EL DIARIO DE AVILA por la poca claridad con que anunció las horas de misas.

Opinamos que esa desorientación hay que achacarla a la poca disciplina peculiar en muchas personas. Si todos hubieran adelantado el reloj a la hora mandada del sábado, en la mañana del domingo no habrían titubeado en las horas, que no son dos, sino una sola. Y en esta hora única estaban anunciados los cultos religiosos en este periódico. No hay por qué consignar que se trata de hora oficial, puesto que la hora por la que nos hemos de regir desde ayer no puede ser otra que esa.

Eso de andar con el jueguito de las 8 que son las 7, o las 12 que son las 11, sobre ser una revelación de indisciplina, trae las consecuencias de embrollo y confusión que a nada práctico conducen.

Hacemos público de una vez para siempre que el EL DIARIO DE AVILA se refiere en las horas que anuncie en lo religioso, civil o militar, a la única hora que hoy rige. Si alguno sufre con esto desorientaciones lamentables será porque no entiende o no quiere entender de relojes.

**AVILA AL DIA**

**Información municipal**

**La incorporación a filas.**

El alcalde señor Irazno, ha publicado un bando relacionado con la inscripción, en el negociado de quintas del Ayuntamiento, de los mozos que deben incorporarse al ejército. El bando a que nos referimos dice así:

Don Peregrín Irazno Casanova, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital.

**HAGO SABER:** Que para dar cumplimiento a la orden de incorporación a filas, se cita a todos los mozos, tanto nacidos en esta capital, como residentes en la misma que cumplan la edad de veintidós años, desde 1.º de Abril a 30 de Junio de 1938, para que con toda urgencia se presenten en la Secretaría de este Ayuntamiento (negociado de quintas), para verificar la correspondiente inscripción así como para notificarles la fecha de presentación, talla y reconocimiento, quedando advertidos por el presente de la responsabilidad en que incurrir en caso de no presentarse inmediatamente.

Avila 22 de Mayo de 1937.

El Alcalde,

*Peregrín Irazno.*

**Copias a máquina**

**LUIS BENITO**

Plaza de Santa Teresa, 5

**Lesionado**

En la clínica de la Cruz Roja ha sido curado Macario Galindo de heridas en la cara.

**Estación Meteorológica de Avila**

Observaciones del día 24 de mayo de 1937: Temperatura máxima, 23 2; mínima, 2'6.

**Lotería sevillana**

Sorteo del día 2 de junio. Premio mayor 60.000 pesetas. Billete 30 pesetas; décimo 3 pesetas. Administración de Loterías. Santa Teresa, 11. Avila.

**[Héroes de Nuestra Señora de la Cabeza! ¡Presentes!]**

**Solemne funeral**

El próximo miércoles, día 26, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Santa Apostólica I. Catedral un solemne funeral, organizado por el personal de esta comandancia de la Guardia civil, en sufragio de las almas de los heroicos defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

El pueblo de Avila sabrá darse cuenta de la página que con su sangre han escrito los héroes cuya memoria se va a honrar, y acudirá a nuestro primer templo a orar por los caídos en defensa de nuestra Religión y de nuestra Patria.

[Viva Bspañal]

**Mañana, día 25, a las ocho y media, se celebrará una misa en la parroquia de San Vicente por el alma del que fué Guardia civil Adolfo Sánchez Briz, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.**

**Defutura de Sanidad de la Plaza**

Enfermeras que tienen que asistir el día 25 de mayo de siete de la mañana a dos de la tarde, cuarto grupo.

De dos a ocho, quinto grupo. Por la noche, a las nueve, sexto grupo.

**Nombramiento de Vicario Capitular (S. V.) en Valladolid**

VALLADOLID.—Se ha reunido el Cabildo Metropolitano para elegir Vicario Capitular (S. V.) que rija los destinos de la Diócesis hasta que S. S. el Papa provea de nuevo Arzobispo a la iglesia vallisoletana. Después de breve escrutinio resultó elegido el canónigo don José Zurita Nieto.

**La Unión y el Fénix Español**

**Compañía de Seguros Reunidos**

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas. . . . . Más de 137 millones de pesetas  
Primas recaudadas en España en 1935. . . . . Más de 38 " "  
Primas recaudadas en el extranjero en 1935. . . . . Más de 54 " "  
Valor de los inmuebles de su propiedad. . . . . Más de 40 " "

**A los toros**

La EMPRESA I. GARCIA el día 27 establecerá un servicio de autobús de ida y vuelta a Salamanca, saliendo de Avila a las 10'30 y regresar después de terminada la corrida de toros a Avila.

**Los elementos mercantiles de Valladolid se agrupan en Hermandad**

**Eligen como Patrona a Santa Teresa de Jesús**

Los elementos mercantiles de Valladolid asistieron ayer en dicha ciudad a una misa rezada que se celebró en la iglesia de San Benito el Real, ante el altar de Santa Teresa de Jesús. Festejábase con ella la organización de la Cofradía de los comerciantes, fabricantes, viajeros y agentes comerciales, que han elegido como Patrona a Santa Teresa de Jesús.

Después de la misa, se celebró en la sacristía de la iglesia la primera reunión, quedando nombrada la junta directiva y aprobado el Reglamento.

Esperamos que en Avila, donde el elemento mercantil es tan católico y numeroso, el ejemplo de Valladolid señale el camino a seguir y muy en breve la Hermandad de los comerciantes abulenses quede organizada bajo el manto de nuestra Santa y gloriosa Patrona.

**HERRERO DIAZ**

**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de Santa Teresa, 10 2.ª dcha

**Ecos de Sociedad**

**Primera comunión**

En la iglesia parroquial de San Vicente recibieron ayer por vez primera la Sagrada Comunión los monísimos niños Pepito y Timoteo Vallejo Bermejo, hijos del pundonoso teniente de la Guardia civil don Claudio Vallejo. Acompañaron a los niños en tan solemne momento sus padres, abuela, hermanos y otros familiares. A las muchas felicitaciones recibidas por los niños y sus venturosos padres unimos la nuestra.

**Aniversario**

Hace un año que fallecieron en esta ciudad la señorita doña Consuelo Hernández de L. Torre, y doña Concepción García. Con este motivo se han celebrado sufragios por las almas de las difuntas.

A las respectivas familias renova mos nuestro pésame.

**Necrológica**

En el frente de Carsbarchel Alto ha muerto por Dios y por la Patria víctima de la metralla marxista, el joven Basilio Sánchez Moreno, de conocida familia de Avila, muy estimada en la población por sus excelentes cualidades y virtudes.

Entre ellos están nuestros buenos amigos don Gregorio Herrero, dueño del acreditado restaurante «La Criola», y don Gregorio Sánchez, mecánico de ésta, quienes ayer estuvieron en Leganés para asistir al piadoso acto del enterramiento del malogrado joven, viniendo altamente agradecidos al espíritu de compensación de la tropa que se asoció al duelo con su presencia destacándose el capitán y sargento de Ingenieros de Transmisiones.

Nosotros también nos asociamos a este pesar por la muerte de este heroico hijo de Avila que pasará a figurar en las ya largas listas de los que ofrendaron su vida a la Patria.

**Grietas de los pechos**

Se cortan radicalmente usando el BENZO SEPTINA unos días antes de dar a luz.

**Clínica Dental económica**  
**P ORIVE**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Zendra, 8. Consulta de 9 a 1 y 5 a 9

**Prensa de provincias**

**Una hospiciiana entregará el regalo de su santo para el nuevo acorazado "España,"**

«Ideal», de Granada, publica:

«Ejemplo para muchos es la carta que publicamos a continuación. Ejemplo de desprendimiento y de patriotismo, que una niña, que nada tiene, brinda a los que tienen mucho y regatean una parte de lo que debe ser su aportación, para una empresa nacional.

Escuetamente, sin comentarios, sin elogios—que no los ha menester—, ofrecemos a nuestros lectores el texto de una carta que el administrador del Hospital granadino ha recibido de una de las asiladas en el benéfico Establecimiento. Llegó la carta, adornada de rojo y gualda, con esta simple dirección ingénuu en el sobre: «Para entregar a don Miguel Durán. Administrador, Granada» y su texto es como sigue:

«Granada, día 18 de mayo de 1936 —Respetable don Miguel: Sabrá usted que tengo gana de verlo, porque hace tiempo que no lo he visto y haber si me manda 2,00 pesetas, porque llega el día de mi santo, y porque dicen que se ha hundido un barco de los nacionales, y yo por mi gusto quiero dar dinero y ya que no tengo a quien me dé, yo por eso se lo pido y si no pués nada.

Sin más por hoy un cariñoso saludo de Bernabela López».

**Segundo aniversario**

Rogad a Dios en caridad por el alma DEL PRESBITERO

**Don Nicolás Rodríguez Martín**

Cura párroco de la de San Juan de esta Ciudad y teniente fiscal de este Obispado que falleció el 2 de junio de 1935

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Sus sobrinos don Baltasar (Médico de Velayos), doña Albina y don Félix Santos Rodríguez (Agente de Vigilancia de esta Ciudad),

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

El funeral que se celebre el miércoles, 26, a las diez, en la parroquia de San Vicente, y la misa el día 2 de Junio en el altar del Sagrado Corazón en la S. I. Catedral, a las nueve, serán aplicados por su alma.

Avila 24 de mayo de 1937.

El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

†

**Primer aniversario**

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

**DOÑA MICHAEL CEREZANO MARTIN**

**Viuda de Martín**

Que falleció en Madrid el día 25 de mayo de 1936.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Sus desconsolados hijos don Juan Martín Cerezano, doña Manuela y doña Felisa (ausentes); hijas políticas doña Tomasa y doña Claudia; hermana doña María; nietos doña Tomasa, doña Irene y Sofronio; nietos políticos don Segundo Núñez y don Demetrio Alvarez.

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la misa de funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 25 del actual a las 11 de la mañana, en la iglesia Parroquial de San Pedro de esta ciudad, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Avila 24 mayo 1937.

EL SEÑOR

**Don Basilio Sánchez Moreno**

Soldado del Regimiento de Transmisiones  
Murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en Carabanchel

Alto, el día 22 de los corrientes

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION DE S. S.

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Felisa Martín; padres don Bonifacio Sánchez y doña Vicenta Moreno; hermanos Sira, Gregorio, Alejandra, Petra, Josefa, Felipe y Cruz; padre político, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana, día 25, a las nueve de la misma, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, por lo que les quedarán agradecido,

Avila 24 de mayo de 1937.